

Спасем водоемы вместе

Беларусь - страна красивейшая, чистая и ухоженная, однако на любую бочку мёда всегда найдётся ложка дёгтя. Часть наших водных объектов, прибрежная территория и соседствующие лесные массивы серьёзно захламлены. Причина банальна - человеческое бескультурье. Причём мусорят не только отдыхающие, но и рыболовы...

Чего только ни найдёшь порой на берегах и в воде: пакеты от прикормок, банки от наживок и насадок, пластиковую, стеклянную и металлическую тару от напитков, пачки от сигарет, катушки от лески, упаковки от блёсен... Что-то валяется у кострищ, чернеющих рядом со сломанными и ободранными деревьями, варварски высеченным кустарником. Чисто потребительское отношение к природе во всей красе.

Страдают не только водные объекты общего пользования, но и арендованные. Даже чудо инженерной мысли первой половины XIX века - Августовский канал, считающийся национальной жемчужиной Беларуси, не погряз в мусоре скорее благодаря огромным усилиям обслуживающего госпредприятия, нежели людской сознательности.

Не ограничиваясь календарём

Да, на улицах белорусских городов, деревень и посёлков наведён порядок. Однако охватить подобным вниманием природный ландшафт физически нереально. Разовые акции по уборке лесов и водоёмов едва ли могут изменить общую картину. Необходима регулярность и систематичность.

Беларусь активно участвует в проведении Международного дня очистки водоёмов, который считается ежегодным субботником во многих странах мира начиная с 1995 года. Он нацелен не только на уборку ручьёв, рек и озёр, но и на привлечение внимания общественности к проблеме. Ведь стихийные свалки на

берегах наносят серьёзный ущерб экологии, загрязняя воду. Сохранить чистоту водотоков многократно проще и дешевле, чем восстанавливать экосистему. Неспроста в ряде стран штрафы за оставленный у воды мусор исчисляются четырёхзначными цифрами.

В этом году Международный день очистки водоёмов Беларусь и Россия провели совместно. На протяжении двух дней приводили в порядок одну из самых больших рек Европы - Днепр (в черте Смоленска, а затем в Могилёвской области). Такую практику следует расширять, не ограничиваясь календарным праздником, в том числе и в рамках межрегионального сотрудничества двух стран, а также реализуя гражданские инициативы. Для последних в республике созданы все условия, и уже нарабатывается позитивная практика. Например, в Гродненской области первым проектом, поданным гражданами в этом году, стала очистка русла маленькой речки, протекающей через городской посёлок Острино.

Жёстко, но справедливо

Уповать на одно только изменение общественного сознания недостаточно. Безусловно, пропаганда необходима: следует популяризировать высокую рыболовную сознательность, приводить примеры цивилизованного подхода, когда люди убирают не только за собой, но и мешками вывозят чужой мусор, пресекают попытки оставить его.

Но основной упор всё же следует делать на реализацию правовой нормы, прописанной ещё в древнеиндийских законах Ману: «Наказание правит всеми людьми. Наказание охраняет, наказание бодрствует, когда все спят. Мудрые объявили наказание воплощением правила добродетельного поведения человека». В нашей стране этот правовой постулат тоже облачён в нормативную канву как уголовного, так и административного законодательства. Остаётся лишь эффективнее его

использовать, совершенствуя
правоприменительную практику.

Согласно части первой статьи 16.34
Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях загрязнение либо засорение поверхностных или подземных вод - влекут наложение штрафа в размере до 20 базовых величин (б. в.), на индивидуального предпринимателя - до 100 б. в., а на юридическое лицо - до 500 б. в.

В соответствии со статьёй 272
Уголовного кодекса Республики Беларусь загрязнение либо засорение вод, повлёкшие умышленное или по неосторожности причинение ущерба в крупном размере, либо умышленные загрязнение или засорение источников питьевого водоснабжения - наказываются исправительными работами на срок до двух лет, или ограничением свободы на срок до трёх лет, или лишением свободы на тот же срок с лишением права занимать определённые должности или заниматься определённой деятельностью или без лишения. Загрязнение либо засорение вод, повлёкшие по неосторожности смерть человека либо заболевания людей, - наказываются ограничением свободы на срок до пяти лет или лишением свободы на срок от одного года до семи лет с лишением права занимать определённые должности или заниматься определённой деятельностью или без лишения.

Сергей ШЕРШНЕВИЧ